

# 菏泽日报

中共菏泽市委主办 国内统一连续出版物号 CN 37-0067  
中国菏泽网:www.heze.cn 知菏泽 走天下  
优秀报纸

2025年1月13日 星期一  
农历甲辰年十二月十四

HEZE DAILY 第10193期 今日四版



山河新闻二维码

## 2024年四季度中国中小企业发展指数小幅上升

新华社北京1月12日电 (记者 王雨萧)中国中小企业协会12日发布数据显示,2024年四季度,中小企业发展指数(SME-DI)为89.0,较三季度上升0.1点。

从分项指数看,综合经营指数、市场指数由降转升,较三季度均上升0.1点。宏观经济感受指数、投入指数、效益指数由降转平。成本指数、资金指数、劳动力指数较三季度均下降0.1点。中小企业的生产经营状况继续改善,景气水平保持回升态势。

分行业指数看,工业、社会服务业指数由降转升,较三季度均上升0.1点。建筑业、交通运输业、批发零售业由降转平。房地产业、信息传输软件业、住宿餐饮业指数有所下降。总体上,四季度行业运行稳中向好。

分区域指数均有所上升。东部、中部、西部和东北地区中小企业发展指数分别为89.7、89.9、87.9和81.0,较三季度分别上升0.2、0.4、0.4和0.7点。

# 市二十届人大五次会议胜利闭幕

张伦主持 李春英王磊王卫东聂元科出席

表决通过各项决议 补选市人大常委会委员

本报讯 (记者 杨飞)1月12日上午,菏泽市第二十届人民代表大会第五次会议圆满完成各项议程后在市委党校大礼堂胜利闭幕。

大会执行主席张伦、王磊、聂元科、王军、陈宝华、崔民学、孔祥岩、张继争、梁衍锋、朱中华、王东、孙伟、赵海林在主席台前排就座,李春英、任仲义、王卫东和主席团其他成员在主席台就座。张伦主持市二十届人大五次会议第三次全体会议。大会应到代表618名,实到代表554名,符合法定人数。

大会依次表决通过了关于菏泽市人民政府工作报告的决议、关于菏泽市2024年国民经济和社会发展计划执行情况与2025年计划的决议、关于菏泽市2024年预算执行情况和2025年预算的决议、关

于菏泽市人大常委会工作报告的决议、关于菏泽市中级人民法院工作报告的决议、关于菏泽市人民检察院工作报告的决议。

大会以举手表决的方式,表决通过了市二十届人大五次会议选举办法;表决通过了总监票人、监票人名单;在总监票人和监票人的监督下,进行现场投票。会议以无记名投票的方式,补选王建民、王海涛、朱雷、李东燕(女)、李继秋、李春英(女)、郑文(按姓名笔画为序)为市人大常委会委员。

随后,新当选的市人大常委会委员进行宪法宣誓。

张伦最后说,本次大会在主席团的领导下,经过全体代表的共同努力,圆满完成各项任务。会议期间,始终洋溢着讲大局、讲政治、讲团结、讲发展的浓厚氛

围,是一次解放思想、凝聚力量的大会,是一次民主团结、风清气正的大会,开得很成功。刚刚过去的2024年极不平凡,2025年也注定不会是一片坦途。新的征程中,有风有雨是常态,风雨无阻是心态。我们坚信,只要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,上下一心、众志成城,坚定不移沿着总书记指引的道路勇毅前行,就一定能战胜各种风险挑战,赢得更大发展。我们坚信,只要锚定后来居上目标,聚焦“四个定位”、实施“六大工程”,保持滴水穿石的定力、唯旗是夺的锐气,就一定能谱写中国式现代化建设的菏泽新篇章。

会场全体起立,奏唱国歌。张伦宣布:菏泽市第二十届人民代表大会第五次会议胜利闭幕!

号角激越催征,勇毅奋进前行。在全市人民的关注下,在市人大代表、市政协委员们的共同努力下,市二十届人大五次会议、市政协十六届四次会议圆满完成各项议程,胜利闭幕。我们对大会的成功举行,表示热烈祝贺。

会议期间,来自各条战线的人大代表、政协委员,秉持高度的责任感和使命感,充分发扬民主,牢记使命职责,积极建言献策,审议通过了各项报告。这是对市委十四届九次全会暨市委经济工作会议确定的目标任务再细化、再推进、再落实,凝聚着全市人民的共同意志,反映了社会各界的共同愿望,传递出强信心、聚人心、筑同心的强大力量。

回望2024年,我们都是奔跑者,那深深浅浅的足印,是共同的记忆;我们都是追梦人,那大大小小的收获,是奋斗的回报。这一年,面对艰巨繁重的改革发展稳定任务,在市委的坚强领导下,全市上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,把学习贯彻习近平总书记视察山东、视察菏泽重要讲话精神作为工作主线,务实拼搏、开拓进取,全力赴稳增长、调结构、促改革、惠民生、防风险,高质量发展成效凸显,工业经济蓄势聚能,内外循环互促共进,城乡融合加快推进,发展活力持续增强,民生福祉持续增进,高质量发展迈出坚

实步伐。如今的菏泽,一个个重大项目落地开花,一项项改革举措蹄疾步稳,一桩桩民生实事温暖人心,到处涌动着奋发图强、干事创业的澎湃热潮。

2025年是“十四五”规划的收官之年和“十五五”规划的谋划之年,也是菏泽加快高质量转型发展的重要一年。当前,外部环境更加复杂严峻,菏泽发展还存在不少短板弱项,但也面临利好政策叠加赋能、特色优势加速释放、干部活力持续进

成办法、把“路线图”变成“施工图”,加快培育新质生产力,持续扩大有效投资,推动消费扩容提质,增强经济发展新动能,拓展区域发展空间,加快农业农村现代化,全面优化营商环境,推进社会事业发展,抓好守牢“一排底线”,交出绝对忠诚的“政治答卷”,亮点纷呈的“发展答卷”,可感可及的“民生答卷”。

越是关键时刻,越需要充分发挥人民代表大会制度和人民政协制度的优势,广集民智、广聚人心。广大人大代表和政协委员要一如既往发扬优良传统,接续奋斗,进一步把准

工作目标方位、使命任务和职能作用,确保各方面工作向中心聚焦、往创新拓展、为大局出力,以高质量履行为全市各项事业发展作出新的更大贡献。

逐梦惟笃行,奋进正当时。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,在省委、省政府和市委的坚强领导下,牢记嘱托、拼搏实干,奋力谱写新时代“突破菏泽、后来居上”的崭新篇章。

## 锚定蓝图汇众智 接续奋斗启新程

### ——热烈祝贺市两会胜利闭幕

发的宝贵机遇,仍处于厚积薄发、大有可为的上升期。只要我们坚定信心、苦干实干,锚定后来居上目标,聚焦“四个定位”、实施“六大工程”,凝心聚力、拼搏进取,就一定能抓住用好机遇、克服不利影响、放大发展优势、赢得发展空间,奋力谱写中国式现代化菏泽篇章。

新形势、新目标、新任务,鼓舞人心、催人奋进。我们必须要立刻行动起来,坚定不移沿着习近平总书记指引的方向勇毅前行,坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,进一步树牢“争”的意识、激发“拼”的状态、倡导“实”的作风,真正把思路变成出路、把想法变



# 政府工作报告

——2025年1月9日在菏泽市第二十届人民代表大会第五次会议上

菏泽市市长 李春英

各位代表:

现在,我代表市人民政府向大会报告工作,请予审议,并请市政协委员和其他列席的同志提出意见。

### 一、2024年工作回顾

过去的一年,面对艰巨繁重的改革发展稳定任务,在市委的坚强领导下,全市上下务实拼搏、开拓进取,全力以赴增长、调结构、促改革、惠民生、防风险,顺利完成了市二十届人大四次会议确定的各项目标任务。

(一) 高质量发展成效凸显。全面贯彻新发展理念,经济态势持续向好、结构向优。一是经济运行稳中有进。预计全年完成生产总值4800亿元、增长6.3%左右,固定资产投资增长7%,规上工业增加值增长8.8%,社会消费品零售总额增长6.5%,规上服务业营业收入增长13%;一般公共预算收入完成329.2亿元、增长4%;全体居民人均可支配收入增长6.5%。预计7项主要经济指标增速居全省前3位。二是重大战略深入落实。黄河重大国家战略纵深实施,33个重点项目完成投资89.9亿元,圆通菏泽智创园等10个项目建成投运。绿色低碳高质量发展先行区建设成效明显,91个重点项目完成投资306亿元,华泽纺织高端面料、丹红注射液绿色智能化提升等20个项目建成投产;预计全年营业收入3040亿元、增长6.1%。新一轮“突破菏泽”战略扎实推进,21个重点项目完成投资234.4亿元,辰隆集中式储能电站并网投运。重点工作建设成效显著,537个省市县重点实施类项目,预计完成投资1271.7亿元,占年度计划的111.2%。三是发展后劲更加强劲。系统落实国家和省一揽子稳经济政策,争取“两重”“两新”项目18个、21.1亿元,“四类政策性资金”项目346个、238.7亿元。新签约落地过亿元项目355个、到位资金349.2亿元。四是重点领域风险防范扎实有效。深入推进安全生产治本攻坚三年行动,事故起数、死亡人数实现“双下降”。切实加强预算绩效管理,基层“三保”工作有序推进。严格落实债务风险提前三个月预警机制,分类推进债务置换,偿债压力有效缓解。全力推进房地产领域风险化解,建成棚改安置房30443套、交付20843套;建成并交付“保交楼”7.88万套,全面完成交付任务;建成并交付“保交房”1.93万套,超额完成省定年内交付任务。有效解决一系列难点堵点问题,多项工作得到国务院督查组肯定和认可。

(二) 工业经济蓄势聚能。深入推进工业经济“强基固本、提质增效”三年行动,10条重点产业链实现集聚集群发展。一是支柱性核心产业沿链聚合。高端化工产业链形成,东明石化EPOE(乙烯基聚烯烃弹性体)中试等延链强链项目建设投产,30万吨/年UPC科技试验等链主项目加快推进,预计规上化工企业实现营收2200亿元。东明高端化工产业集群成为山东省支柱型雁阵集群。生物医药产业集群形成,现代医药港新签约项目12个、累计达到58个,总投资超过160亿元。二叶制药无菌粉针剂、年产10亿件医药包装产业园等24个项目建成投产,153个中药饮片产品纳入国家集采。新增规模以上生物医药企业9家、达到142家,化药、中成药产业集群初具规模。二是战略性新兴产业加快壮大。新能源产业动能积聚,海辰零碳产业园等12个项目开工建设,海希储能、烁焱新能源二期等16个在建项目加快推进,5万吨/年磷酸铁前驱体等5个项目建成投产,规模以上新能源企业发展到66家。新获批风电指标418.1万千瓦,累计获批677.5万千瓦、居全省首位。新能源装机规模达到638.3万千瓦,占电力总装机的60.1%、居全省第3位。新材料产业延链增效,星顺新材料、易信环保等一批链主项目投产达效,完成投资54.5亿元,天厚新材料成为国内最大的导电布供应商。新一代信息技术产业发展迅速,麒麟通讯、比亚迪智能等重点项目建成投产,规模以上信息技术工业企业发展到21家,预计营收增长50%。国家工业互联网标识解析二级节点建成投运,输变电装备“产业大脑”上线运行。三是传统产业转型升级持续推进。传统产业“智改数转”步伐不断加快,实施500万元以上技改项目383个,预计全市技改投资增长8%。机电设备制造、木材加工、五金加工、纺织服装4个传统产业链,预计营收达到2800亿元、增长8%。

(三) 内外循环互促共进。坚持扩内需、稳外贸双向发力,经济发展动力强劲。一是内需潜力不断释放。加快推进服务街区打造,入选城市“一刻钟便民生活圈”全国试点。积极开展“菏泽消费促进年”系列活动,举办大型促消费活动120场,限上零售额预计完成470亿元、增长11.5%。大力发展直播电商、农村电商,新增省级电商新业态主体29家,居全省第2位。曹县入选首批全国农村电商“领跑县”。文旅消费势头强劲,新增4A级旅游景区2家,成功举办2024牡丹节会,第19届中国林交会市场化办会蹚出新路径,预计全年游客接待量、旅游收入均增长10%以上。物流业加快发展,新签约商贸物流过亿元项目32个,成武京东物流供应链产业基地等综合供应链平台建成投运。预计新签约项目346个、238.7亿元。新签约落地过亿元项目355个、到位资金349.2亿元。四是重点领域风险防范扎实有效。深入推进安全生产治本攻坚三年行动,事故起数、死亡人数实现“双下降”。切实加强预算绩效管理,基层“三保”工作有序推进。严格落实债务风险提前三个月预警机制,分类推进债务置换,偿债压力有效缓解。全力推进房地产领域风险化解,建成棚改安置房30443套、交付20843套;建成并交付“保交楼”7.88万套,全面完成交付任务;建成并交付“保交房”1.93万套,超额完成省定年内交付任务。有效解决一系列难点堵点问题,多项工作得到国务院督查组肯定和认可。

(四) 城乡融合加快推进。着力提升城市品质、推进乡村振兴,城乡一体化发展步伐不断加快。一是综合承载能力持续增强。牡丹机场客运量达到95万人次,提前6年完成一期建设目标;货邮吞吐量增长180%、居华东47家机场第1位。日兰高铁全线开通,打通了菏泽与中西部重要城市的快速通道,年客流量突破140万人次。雄商高铁(菏泽段)进展顺利,已完成总工程量的70%。济广高速改扩建菏泽段建成通车,濮新高速菏泽段全线贯通,郓城高速、济广高速改扩建曹段、徐民高速单曹段加快建设。国道104东明黄河公路大桥、国道240鄄城黄河公路大桥主体完工,二是城市更新提质扩面。县级国土空间总体规划全部获批,综合交通网、现代水网等10个专项规划全部获批,综合交通网、现代水网等10个专项

感谢和崇高的敬意!

同时,我们也清醒地认识到,发展中仍面临不少问题和挑战,主要是:传统产业多处在产业链低端,新兴产业规模较小;科技创新短板仍较明显,核心竞争力不强;城市建设管理水平有待进一步提升,乡村振兴依然任重道远;财政收支矛盾加剧,民生领域短板依然较多,重点领域防控压力较大;开放水平还不够高,营商环境有待持续优化。对此,我们将进一步加大工作力度,采取有效措施,切实加以解决。

### 二、2025年重点工作安排

今年是“十四五”规划的收官之年和“十五五”规划的谋划之年,也是菏泽加快高质量转型发展的重要一年。按照市委十四届九次全体会议暨市委经济工作会议部署,今年政府工作,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入贯彻习近平总书记视察山东、视察菏泽重要讲话精神,锚定后来居上目标,聚焦“四个定位”、实施“六大工程”,凝心聚力、拼搏进取,奋力谱写中国式现代化菏泽篇章。今年经济社会发展的主要预期目标是:地区生产总值增长5.5%左右,固定资产投资增长6%左右,规上工业增加值增长7%左右,社会消费品零售总额增长5.5%左右,一般公共预算收入增长3%左右,全体居民人均可支配收入增长5.5%左右,城镇新增就业6.5万人以上,居民消费价格保持合理水平,全面完成节能减排降碳和环境质量改善约束性指标。

重点做好九方面的工作:

(一) 聚焦工业经济发展,加快培育新质生产力。持续开展工业经济“强基固本、提质增效”三年行动,以10条产业链延链补链为抓手,培育做强重点产业。一是加快壮大支柱产业。推进高端化工产业扩能提质。围绕石油化工、煤化工、精细化工三大特色产业集群,大力推进能源转化、深度加工、产品延伸,推动产业规模迈向4000亿元。石油化工领域,强化东明石化、国恩化学、旭阳化工等链主企业支撑作用,加快推进东明石化炼化一体化项目前期工作,提速烯烃新材料示范等项目建设,做强高端

产业链。二是加快新材料领域突破。围绕尼龙6等高性能纤维材料,推动产业链条精细化延伸。煤化工领域,围绕煤焦油深加工、高端炭材制造等方向,加快鲁新材料等项目建设,推动尼龙6等项目建设投产,推动产业链高端化提升。三是加快生物医药领域突破。围绕生物医药产业链,推动新药创制、仿制药一致性评价、中药制剂等项目建设,推动东华新材料、越兴生物等项目建设,推动东华新材料、越兴生物等项目建设,完善橡胶助剂、有机中间体等产品体系,推动产业高端化发展。四是加快生物医药领域突破。围绕生物医药产业链,推动新药创制、仿制药一致性评价、中药制剂等项目建设,推动东华新材料、越兴生物等项目建设,完善橡胶助剂、有机中间体等产品体系,推动产业高端化发展。五是加快生物医药领域突破。围绕生物医药产业链,推动新药创制、仿制药一致性评价、中药制剂等项目建设,推动东华新材料、越兴生物等项目建设,完善橡胶助剂、有机中间体等产品体系,推动产业高端化发展。

各位代表!过去一年,我们始终坚持党的全面领导,持续强化自身建设,扎实开展党纪学习教育,不断提高政府治理体系和治理能力现代化水平,严格执行中央八项规定及其实施细则精神,驰而不息正风肃纪,持续为基层减负。深入落实“过紧日子”要求,市直“三公”经费压减6.4%。主动接受市人大、市政协和社会各界监督,办理人大代表建议189件、政协委员提案336件,办结率100%。同时,国防动员、人民武装、双拥共建、统计审计、公共资源交易、方志档案、民族宗教、外事侨务、妇女儿童、关心下一代等工作均取得新的进步。

各位代表!过去一年,我们面临的形势严峻复杂,付出的努力异常艰辛,收获的成果令人振奋!成绩来之不易,根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导,在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引,是省委、省政府和市委正确领导的结果,是全市人民团结奋斗的结果。在此,我代表市人民政府,向全市人民,向人大代表、政协委员,向各位老领导、老同志,向各民主党派、工商联、无党派人士和各人民团体,向中央和省驻菏单位、驻菏部队官兵,向所有关心支持菏泽发展的各界人士,表示衷心的感谢!